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Na kazde zajecia prosze przynosi¢ notatki z wyktadow!

1. Ruch drgajacy

1. W chwili poczatkowej t=0 potozenie x(0) klocka umocowanego do korica sprezyny i mogacego poruszacd sie
bez tarcia po poziomej powierzchni wynosi —0,85cm, jego predko$¢ ma wartosé —0,92m/s, a przyspieszenie
+47m/s’. a. Wyznacz czesto$¢ kotowg tego oscylatora. b. Wyznacz faze poczatkowa i amplitude. c. Korzystajac ze
wzoru na czestos¢ kotowg oscylatora harmonicznego oblicz statg sprezystosci k wiedzac, ze masa klocka wynosi
680g. d. Wyznacz energie kinetyczna i potencjalng oscylatora, gdy klocek znajduje sie w punkcie x = x,,,/2.

2. a. Zbada¢ ruch kulki materialnej poruszajgcej sie wzdtuz prostoliniowego tunelu przechodzacego przez srodek
Ziemi, jesli sita grawitacji dziatajagcej w nim na kulke wynosi F= —GMm7/R® , M, R— odpowiedni masa i promien
Ziemi, r — jest odlegtoscig od srodka Ziemi. Predkos¢ poczatkowa kulki na powierzchni wynosi zero. Wskazowka:
Zapisz rownanie ruch kulki w tunelu — ma ono takq samq postaé, jak réwnanie oscylatora harmonicz-
nego nietlumionego, ktory byt oméwiony na wyktadzie. b. Obliczy¢ czas, po ktérym kulka znajdzie sie w $rod-
ku Ziemi i predkosé, z jakg go minie. c. Oblicz prace, jakg wykona sita grawitacji podczas przemieszczania kulki z
powierzchni Ziemi do srodka tunelu. Przedstaw interpretacje graficzng pracy.

3. Dtugos¢ swobodnej sprezyny podwieszonej do sufitu wynosi [,. Kiedy matpka o masie M = 0,50kg chwyta za jej
swobodny koniec, sprezyna wydtuza sie o Al = 0,25m. Matpka zostaje pociggnieta za ogon przez swojg towa-
rzyszke i zaczyna wykonywac ruch drgajacy (w przyblizeniu niettumiony). a. Napisz réwnanie ruchu matpki oraz
jego ogdlne rozwigzanie, wychylenie w funkcji czasu, x(t). Wskazowka: rozwigzujemy dokladnie tak, jak
réwnanie ruchu obcigznika zawieszonego na sprezynie przerobione na wyktadzie. b. Oblicz amplitude i
faze poczatkows ruchu wiedzac, ze w pewnej chwili uznanej za poczatkowa, x(0) = 0,40m, a v(0) = 0,50m/s.

4. Okres drgan ttumionych T7=4,0s, logarytmiczny dekrement ttumienia drgan &=1,6, a faza poczatkowa jest réwna
zeru. Wychylenie punktu w chwili t=T/4 jest réwne 4,5cm. Oblicz wspdtczynnik ttumienia, czestos¢ drgan niettu-
mionych. Napisz rownanie ruchu drgan i znajdz jego rozwigzanie.

5. a. Obliczy¢ czestos¢ drgan ciezarka o masie m=0,20kg, zawieszonego na sprezynie o statej k=10,0N/m, jezeli
wspdtczynnik ttumienia drgan 3=0,50s". b. Jakg czestoé¢ powinna mie¢ sita wymuszajaca, aby wystgpito zjawisko
rezonansu?

Na nastepne zajecia prosze zrobié¢ powyzsze zadania oraz nauczydé sie materiatu z wyktadu 8.
Bardzo przystepnie (z przyktadami) zagadnienia z mechaniki relatywistycznej omowione sq w
podanych ponizej pozycjach literatury.

Literatura
¥

D.Halliday,R.Resnick,J.Walker: Podstawy fizyki, t.2. (podrecznik polecany — z niego s3 za-
zerpniete niektdre tematy zadan)
B.Oles: Wyktady z fizyki , Wydawnictwo PK




